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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z zapytaniem poselskim, znak: K10ZAP668, Pana Posła Janusza Cichonia 

w sprawie renty wdowiej, proszę przyjąć poniższe informacje.

Ustawa z dnia 26 lipca 2024 r. o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu 

Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1243) wprowadza nową 

regułę zbiegu prawa do renty rodzinnej po zmarłym małżonku z prawem do własnego 

świadczenia o charakterze emerytalno-rentowym. Przepisy ustawy przewidują, że 

w przypadku zbiegu prawa do tych świadczeń, począwszy od 1 lipca 2024 r., jedno 

świadczenie wypłacane byłoby wdowie lub wdowcowi w całości, a drugie w wysokości 25% 

(w okresie przejściowym, tj. od dnia 1 lipca 2025 r. do 31 grudnia 2026 r. – 15%). Obecnie, 

w przypadku zbiegu prawa do kilku świadczeń emerytalno-rentowych, obowiązuje zasada 

wypłaty jednego świadczenia. Tym samym ustawa wprowadza nową regułę zbiegu prawa do 

nabytej renty rodzinnej. 

Odpowiadając na postawione w zapytaniu pytanie informuję, że ustawa nie wprowadziła 

warunku uzależniającego wypłatę renty rodzinnej po zmarłym w zbiegu na zasadach tzw. 

renty wdowiej od spełnienia warunku osiągnięcia wieku emerytalnego przez zmarłego 

małżonka.

Jednocześnie pragnę wskazać, że przepisy ustawy wprowadziły ograniczenia po stronie 

wdowy (wdowca) ubiegającej się o ustalenie nowej reguły zbiegu prawa do renty rodzinnej 

po zmarłym małżonku oraz prawa do innego świadczenia emerytalno-rentowego, zgodnie 

z którymi osoba ta będzie musiała spełnić następujące warunki:

 osiągnięcia wieku emerytalnego określonego w art. 24 ust. 1 ustawy o emeryturach 

i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych;

 pozostawania we wspólności małżeńskiej do dnia śmierci małżonka;

 nabycia prawa do renty rodzinnej po zmarłym małżonku nie wcześniej niż 5 lat przed 

osiągnięciem wieku emerytalnego określonego w art. 24 ust. 1 ustawy o emeryturach 

i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych;

 niewstąpienia w nowy związek małżeński (wypłata świadczeń w zbiegu na zasadach tzw. 

renty wdowiej będzie ustawała z dniem poprzedzającym dzień zawarcia nowego 

związku małżeńskiego przez osobę uprawnioną).

Dodatkowo ustawa wprowadza limit pobieranych świadczeń w zbiegu w ramach tzw. renty 

wdowiej, sięgający poziomu trzykrotności najniższej emerytury.
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Wprowadzone w ustawie ograniczenia wynikają z konieczności skierowania wsparcia 

w postaci renty wdowiej jedynie do osób najbardziej potrzebujących, które w sposób 

dotkliwy także dla swojej sytuacji finansowej odczuły stratę osoby bliskiej, a ze względu na 

swój wiek nie miały już możliwości samodzielnie poprawić swojej sytuacji bytowej.

Z wyrazami szacunku 

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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